内陆现代服务业发展先行区建设稳步前行

2021年4月,国家赋予重庆一项 重要的任务与使命——获批开展服务 业扩大开放综合试点。

一年以来,重庆深入贯彻国家的 决策部署,强化顶层设计、系统集成, 扎实推进服务业重点领域开放、重点 平台示范,优化体制机制创新,强化政 策要素保障,聚焦内陆现代服务业发 展先行区建设。

市商务委相关负责人介绍,经过一 年探索,国务院批复的试点总体方案86 项任务已实施69项,实施率80.2%,开 展首创性差异化改革探索40余项,356 个现代服务业项目落地,出台试点配套 政策文件55个,综合试点实施完成谋篇 布局、扎实起步,取得阶段性成效。

重点领域开放成效明显

3月17日,中国农业银行重庆分行 向重庆中一种业有限公司发放全国首 笔植物新品种权质押贷款300万元。

与普通贷款不同,这笔贷款是通 过质押植物新品种证获得的,这也是 重庆探索创新的种业领域知识产权专 项信贷产品,开创了金融机构支持种 业振兴的新路径,填补了国内植物新 品种权质押贷款空白。

金融领域,重庆不断探索先行先 试,还实现有"科技跨境贷""汇保通" "成渝地区非金融企业一次性外债登 记管理改革试点"等一批见创新案例、 见项目企业、见改革效果的全国首创 性差异化试点成果。

4月11日,在重庆和新加坡双方 代表的见证下,新加坡航空(重庆)保 税航材分拨中心正式揭牌运营。

不止是金融领域,一年以来,重庆 立足本土产业特色,聚焦科技、商业、 教育、健康医疗、电力电信等重点行业 领域服务业扩大开放,赋能全市现代 服务业高质量发展。

在科技领域,重庆致力创新突 破。目前,重庆已开展赋予科研人员 职务科技成果所有权或长期使用权试 点,获批建设国家科技成果转移转化 示范区。加快建设国家地方共建硅基



果园港码头 摄/张锦辉

混合集成创新中心、中国自然人群生 物资源库等。通过引进培育,全市新 型研发机构数量西部领先。

健康医疗领域,重庆立足开放创 新。目前,全市首家中外合资非营利性 医疗机构——重庆中新肿瘤医院开诊 运营,重庆太极实业(集团)股份有限公 司获批国家中医药服务出口基地。

商贸文旅领域,重庆开展讲口商 品展示交易创新试点,创新"保税+暂 时进出境"业务模式,开展西部首次国 际高端消费品保税进境展示展销,实 现进出境货值近6亿元。同时,落地西 部首个核心商圈保税展示交易中心 "陆海新通道国际消费中心"。

教育领域,重庆注重拓展合作。一 年以来,重庆与俄罗斯莫斯科国立工艺 大学(斯坦金)合作举办我市首个专科 层次中外合作办学机构,新增与法国斯 特拉斯堡大学、德国北黑森应用技术大 学合作等3个中外合作办学项目。

以扩大开放推动环境优化

4月,重庆在跨境金融服务平台的

西部陆海新通道应用场景,成功获批 国家区块链创新应用试点。

据了解,重庆在跨境金融服务平 台上已上线出口应收账款融资、企业 跨境信用信息授权查证、资本项目收 入结汇支付便利化、服务贸易支付税 务备案表电子化、出口信保保单融资、 西部陆海新通道融资结算等6个应用

其中,全国唯一的西部陆海新通 道融资结算应用场景,先后上线境内 运费外汇支付、进口到货后融资、融资 贷后管理、物流对账单融资、新增提单 运单信息5个功能。截至今年一季度 末,该场景累计便利400余家企业运 费结算、贸易结算与融资18.9亿美元, 减少跨境结算单证审核时间90%。

这是重庆借助金融服务,优化营 商环境的一个缩影。

市商务委相关负责人介绍,服务 业不是孤立存在,它与多个领域有交 叉互动。基于服务业的特性,重庆以 服务业扩大开放综合试点为契机,对 标高标准国际经贸规则,持续优化营 商环境,推动重庆整个环境向市场化、

法治化、国际化迈进。

在服务业扩大开放综合试点的框 架下,重庆正优化贸易投资便利化。 比如,重庆正全面实施市场准入负面 清单制度,出台《重庆市外商投资企业 投诉工作办法》。再如,重庆创新国际 贸易"单一窗口"运用,实现第一笔在 线收付汇、第一笔服务贸易结算业务、 第一个智能报关系统等全国首个创新 应用。此外,重庆高新区还发出全国 首张"一码通行"营业执照,升级实现 店面开业事项"全包干"。

数据保护也是重庆服务业扩大开 放综合试点在优化营商环境上发力的 重点。具体而言,重庆成立了西部数 据交易中心,挂牌了川渝大数据服务、 中新通道数据交易、国家工业互联网 标识解析3款西部特色的全国首发数 据产品。同时,重庆还出台数据条例、 数据安全管理暂行办法、公共数据分 类分级规定,加快探索建设数据交易

加强知识产权保护,优化涉外法 律服务方面,重庆已形成"1个知识产 权法庭+7个知识产权巡回审判站"的 全市知识产权保护体系,首创"中国律 师主导+外国法律顾问辅助"涉外法律 服务模式。

"好的环境,还需要人才来支撑。" 市人力社保局相关负责人表示,为此, 重庆建设了英才服务港,搭建引才专 员工作机制,探索外籍人才经历、资质 互认,为"高精尖缺"外国人才提供便 利。此外,建立口岸通关效率检测评 价机制,提高出入境人员口岸通关效

以示范带动综合试点

3月,由重庆医科大学黄爱龙教授 团队研发、重庆明道捷测生物科技有 限公司生产的新型冠状病毒抗原检测 试剂盒通过国家药监局批准上市。

4月,重庆金华电器成套有限公司 与清安储能技术(重庆)有限公司合作 的 2.45 MWh 储能电站并网启动。这 标志着重庆首个兆瓦级用户自投储能 项目并网投用。

近一年来,西部(重庆)科学城的 成果转化不断涌出,证明了科学城多 措并举加速科技成果转移转化所取得 的实效。而这,也是科学城为高质量 推进服务业扩大开放综合试点示范区 创建工作所做的努力。

"目前,西部(重庆)科学城正探索 以先投后股的方式支持科技成果转 化。这一模式入选国家部委2021年 度全面创新改革任务揭榜清单。"市商 务委相关负责人说。

科学城是一个典型案例。

服务业扩大开放综合试点是国家 战略,想要主动融入,重庆采取培育建 设一批示范区、示范园、示范项目,打 造特色明显、多点支撑的服务业开放 发展空间格局,努力在全方位开放和 服务业创新发展中发挥示范带动作

对于包括科学城在内的中心城 区,在全面落实综合试点总体方案86 项任务的基础上,还提出60余项特色 创新改革任务。目前,中心城区已共 形成知识产权运营公共服务平台、创

新实施"一码通行"模式、市场主体风 险分级分类监管新模式等37个创新 案例。渝中区发布服务业扩大开放十 大机遇、十大示范项目和十大创新案 例,并与市商务委签署共建重庆服务 业扩大开放综合试点先行示范区战略 合作协议。

在重点平台园区上,江北嘴、解 放碑、长嘉汇等中央商务区加快建 设金融科技创新示范区和国家金融 科技认证中心,开展11个金融科技 创新监管试点。果园港、西永综合 保税区等利用通道和保税优势,成 功签发陆海新通道首票跨境"一单 制"多式联运数字提单业务,率先实 现宾利、奥迪、路虎等品牌进口保税 整车保税仓储。

重点项目上,重庆发布了首批27 项重点任务清单、24个重点项目清单, 并打表推进。

截至目前,重庆已经落地全国首 个气候投融资产业促进中心(重庆市 西部气候投融资产业促进中心)、全 国首个数字经济人才市场(中国重庆 数字经济人才市场)、全国首个文旅 免税店(洋码头重庆十八梯免税直购 店),以及全市首个百亿级高端商业 综合体(中環万象城)、全市首个知识 产权检察保护中心等一批引领性服 务业重点项目。

商务部国际贸易经济合作研究 院服务贸易研究所所长李俊认为,重 庆试点硕果累累:"重庆通过政策创 新,形成方向明确的系列创新任务清 单和举措,以项目落地来构建各个领 域的高水平开放和优化营商环境,加 速了产业集聚。不仅推动了服务业 的发展,也推动了经济社会的高质量 全面发展。从全国试点城市来看,重 庆在试点中还走出了一条特色鲜明 的开放之路,形成了综合口岸优势, 进一步增强了重庆的开放门户作用 和枢纽功能。以试点为平台,重庆在 带动西部地区经济贸易发展、面向 '一带一路'的贸易投资合作中也发 挥着领军作用,内陆开放高地建设走 在了西部前列。"

唐勖

长寿区人民医院 健康新航母 集结再出征

兴院 要大楼更要专家

一个医院的整 体嬗变,需要科学缜 密的顶层设计,更需 对生命的尊重。 要学科建设与现代 科技的调和与滋养, 方能肩负起悬壶济

民解困的时代使命。 长寿区人民医 院北城院区的建成 投用,标志着长寿区 人民医院这艘健康 新航母,将以北城、 北观双院区运行的 模式集结再出征。 无论是用发展还是 创新视角审视长寿 区人民医院的成长 路径、标本价值和精 神纬度,一条科技进 步与医道创新双轨 并进的大医之路清 断可见。

世的惠民职能和为

历经80多年薪火相传和砥砺前行, 长寿区人民医院从一个仅有10张病床的 卫生所,到如今拥有两个院区的"三甲" 综合医院,变化的是医院体量,不变的是 北城院区的建成投用对长寿区人民

医院而言,无疑具有里程碑意义。北城 院区占地109亩、现建筑面积12.35万平 方米,北观院区占地45亩、建筑面积6.8 万平方米,总开放床位达1490张,院区内 科大楼、传染病防治中心建成投用后,将 进一步满足危化应急医疗救援、传染病 防治、职业病防治、老年康复治疗、肿瘤 诊治、精神卫生诊治、住院医师规培等全 方位、多层次的医疗卫生需求。对医院 来说,仅有漂亮的大楼是不够的,还需要 药到病除、妙手回春的医疗专家和各种 医疗卫生人才的同心合力,更需要能够 满足各种生命健康需求的学科建设。长 寿区人民医院在继承中创新,在创新中 发展,以更优质的医疗服务水平造福一

人才是医院的兴院之本、强院之 基。长寿区人民医院通过加强高端人才 引进,搭建人才成长平台,把每个专业都 打造成为人才培养基地,目前已建成1个 国家级助理全科医生培训基地和15个市 级规范化培训基地。今年,医院又从各 科室选派23名医务人员到重医附一院、 复旦大学附属中山医院和四川大学华西 医院等地进修培训,并选派多学科的技 术攻关团队到国内外知名高校及附属医

院进行团队性进修,全力 打造具有国际视野





北城新院区全貌图

的临床、医技和管理队伍。

在第111个护士节之际,长寿区人民 医院举行了2021年护理工作表彰大会。 陈儒情等10名护士被评为"十佳护士", 廖艳等被评为2021年"先进个人"。在表 彰现场,长寿区人民医院副院长付显芬 表示,为了让年轻的一代传承护理文化 及南丁格尔精神,医院成立了南丁格尔 小分队。以患者为中心,用心去服务,用 情去沟通,时时刻刻为患者着想,了解患 者的真正需求,要求护士不但要有娴熟 的护理技术,还要做有温度的护理服务, 用实际行动去诠释"人民至上、生命至 上"的医者仁心。

长寿区人民医院职工近1400人,其 中享受国务院特殊津贴专家2人,国内外 访问学者8人,高级职称近300人,博士、 硕士研究生170人,区县医疗卫生学术技 术带头人7人,形成了独具特色的名医名

长寿区人民医院设一级临床科室18 个、二级临床科室28个,医技科室10个, 拥有泌尿外科、呼吸与危重症医学科2个 市级特色专科,急诊医学科、医学检验 科、普外科3个市级临床重点专科,医学 检验科、呼吸与危重症医学科2个区域医

学重点建设学科,建成区级老年病研究 所和市级博士后科研工作站,各学科均 形成了自身的特色优势,服务水平持续 提升。现已建成胸痛中心、卒中中心、创 伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童 救治中心、远程心电、远程影像7大临床 中心诊疗体系,形成了外科微创化、内科 介入化、无痛诊疗、智能化诊疗等优势技 术,推行以疾病为链条的多学科诊疗模 式,是国家脑防委授牌的"综合卒中防治 中心"、国家创伤中心授牌的"国家创伤 联盟成员创建单位",是区内唯一能够开 展颅脑外科、胸心外科手术、心脏介入、 外周血管介入、超声及DSA引导下射频 消融等技术的单位;在肿瘤疾病规范化 诊治、现代康复管理、内镜技术等方面在 区内拥有绝对优势。

强院 强设备更强智能化

长寿区人民医院拥有一批高端的设 施设备:拥有1.5T MRI核磁共振成像系 统2套、64层螺旋CT2台、DR数字平板 摄影仪5台、DSA大型血管造影机2台, 160 层螺旋 CT、128 层螺旋 CT、16 层螺 旋CT各1台;医院购置生化免疫分析流 水线系统、负压型救护车、高端彩超等各 种大型设备1400余台件,建成了PCR临 床基因扩增检验实验室、百级手术间、介 入手术间、负压手术间等行业领先的诊 疗体系。每一次医疗设备的提档升级, 每一次诊疗技术的系统提升,都为当地 老百姓征服疾病带来了新的希望。

信息化建设已经成为长寿区人民医 院强院的重要途径。随着医院智慧药房 排队叫号系统、信息发布系统、医护对讲 系统、ICU探视系统等智慧系统的全面启 用,长寿区人民医院实现了业务流程的 智能化、精细化和人性化。在门诊应用 场景中,病患和家属可自助查看专家介 绍、医生排班信息和对应的医生以及诊 室。排队叫号系统通过系统合理分流, 能够有效减少患者排队时间。当患者在 病床、卫生间等地呼叫时,医护人员能够 通过智慧系统来了解并进行处理,改善 患者的就诊体验。ICU病房应用系统与 HIS互联,长寿区人民医院的智慧系统已 融入智能决策、DRG试点、后勤管理、远 程医疗等各个层面,实现了患者与医务 人员、医疗机构、医疗设备之间的信息互 动,更加便民惠民。医院还开通了微信、

支付宝、银联等移动支付和异地医保结 算和居民电子健康卡就诊一卡通,有效 缩短患者排队交费时间,从而打通了患 者看病就医的"最后一公里",真正实现 了群众少跑腿、信息多走路。

以患者为中心的智慧医院建设,不 仅推动了云计算、大数据、人工智能等新 兴技术与医疗行业的深度融合,也让患 者享受到了更便捷、更有温度的医疗服

责任 用匠心诠释初心

从治病救人到一切为了健康的理念 转变,体现了长寿区人民医院以人为本 的生命坚守和与时俱进的时代使命。长 寿区人民医院的责任逻辑是,从传统医 道中汲取养分,用先进理念引领医院发 展,用发展速度解决民生疾苦,用技术创 新和科技进步惠泽百姓。

为彰显公立医院的公益性,长寿区 人民医院主动承担援外、援藏、援鄂、对 口支援、突发公共卫生应急处置等公益 重任。在做好新冠疫情常态化防控基础 上,选派34名医疗骨干驰援湖北孝感和 武汉,受到当地政府和群众的一致好 评。其中1人被评为全国抗击新冠肺炎 疫情先进个人,多人受到孝感、武汉和重 庆表彰。近年来,医院先后派出近100名 专家前往巴布亚新几内亚、奉节、丰都、 贵阳、开阳等开展医疗援助,成功助力城 口县人民医院创建为"二甲",用实际行 动诠释了"人民至上、生命至上"的医者

大医医未病,长寿区人民医院已从 "以疾病为中心"向"以健康为中心"转 变,做真正意义上的健康生活践行者和 传播者。

八十余载沧海桑田,长寿区人民医 院用匠心诠释初心,用创新演绎爱心,不 仅打造服务一流、技术一流、设施一流、 环境一流的美丽医院和智慧医院,也打 造了为政府分忧、为百姓解难的医院样

胡其勇 图片由长寿区人